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ФРО ЗИ НА ВА ЛЕК

ТЕ МА ПО РО ДИ ЦЕ У РО МА НУ МАРА  
ЈО А НА СЛА ВИ ЋА И ПРИ ПО ВЕ ЦИ  

„ПР ВИ ПУТ С ОЦЕМ НА ЈУ ТРЕ ЊЕ”  
ЛА ЗЕ ЛА ЗА РЕ ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Циљ овог ра да је пред ста вља ње вред но сти по
ро дич ног жи во та у де ли ма Јо а на Сла ви ћа и Ла за ра К. Ла за ре ви ћа. 
Про цес фор ми ра ња по ро ди це је те ма ко ју пи сци уз ди жу до те ви
си не да же ну ко ја је у се о ској па три јар хал ној сен ци ста вља ју у 
пр ви план и она се ма ни фе сту је као те мељ успе шне по ро ди це. Њи
хо ве ју на ки ње по ста ју ком пас ко ји по ка зу је пут ка фор ми ра њу 
срећ ног по ро дич ног жи во та. У ра ду се ана ли зи ра и упо ре ђу је по
ро дич ни жи вот у мул ти кул ту рал ној и мул ти на ци о нал ној сре ди ни 
у ру мун ском ро ма ну јед ног од че тво ри це ру мун ских кла си ка, Јо а на 
Сла ви ћа, док је по ро дич ни жи вот у тран сил ва ниј ској сре ди ни упо
ре ђен са срп ским се лом у при по ве ци „Пр ви пут с оцем на ју тре ње”, 
срп ског пи сца Ла зе Ла за ре ви ћа. У ра ду су упо ре ђе ни ли ко ви Пер
си де и Ма ри це, те уо че не слич но сти из ме ђу Нац ла и Ми тра, њи
хо ве бор бе, жр тве, стра хо ви, по ро ци, па до ви и успо ни. Је дан од 
цен трал них про бле ма у де ли ма Сла ви ћа и Ла за ре ви ћа је сте од нос 
мо ра ла и ве ре, па та ко па три јар хал ни свет при ка зу ју као на ци о
нал ни иден ти тет Ру му на и Ср ба, где у по ро ди ци осим му шкар ца 
цен трал но ме сто за у зи ма и же на. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Јо ан Сла вић, Ла за Ла за ре вић, по ро дич ни жи
вот, мул ти кул ту рал ност, тра ди ци ја, љу бав, ве ра, же на, при по вет ка, 
ре а ли зам

Јо ан Сла вић и Ла за Ла за ре вић при па да ју пи сци ма ре а ли зма. 
И је дан и дру ги су у пи са ли о па три јар хал ној се о ској иди ли, опису
ју ћи ле по те ста рих за на та, се о ских по ро дич них ку ћа. По ро дич на 
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сре ћа, љу бав и мир су цен трал не те ме ко је про жи ма ју де ла дво ји
це пи са ца. По кло ни ци тра ди ци је и оних об ли ка жи во та на се лу 
ко ји су иш че за ва ли пред на ди ра њем ка пи та ли стич ких дру штве
них и еко ном ских про ме на, све сво је сли ке и опи се жи вље ња на 
се лу Сла вић и Ла за ре вић су за сно ва ли на љу ба ви пре ма ру рал ном 
и те жњи да се тра ди ци ја са чу ва и одр жи. Ла за Ла за ре вић ни је ни
ка да жи вео на се лу, али га је иде а ли зо вао у иди лич но ме сто срећ
ног жи во та. Ње го ве нај по зна ти је при по вет ке са те ма ти ком жи во та 
и мо ра ла гра ђан ске по ро ди це су „Пр ви пут с оцем на ју тре ње” и 
„Вер тер”. Јо ан Сла вић је од ра стао у се лу Ши ри ја, бли зу Ара да, 
ко ји су у то вре ме би ли део Ау стриј ског цар ства. Де те је из ме шо
ви тог бра ка. Отац му је био Ср бин а мај ка Ру мун ка, па је од ра ста
њем у мул ти кул ту рал ној сре ди ни био све стан бо гат ства тра ди ције 
и је зич ких фи не са ко је је уно сио у сво ја де ла. 

Жи вот у мул ти на ци о нал ној сре ди ни Сла вић опи су је у ро ма
ну Ма ра у сце ни на пи ја ци, где на слов на ју на ки ња сва ко днев но 
про да је во ће и по вр ће:

Утор ком ују тру Ма ра по ста ви сво ју да шча ру и раз ме сти пу не 
кор пе на пи ја ци на де сној оба ли Мо ри ша, где се на не дељ ни ва шар 
оку пе Мо ри ша ни чак од Со вр ши на и Со бо те ли ја и бр ђа ни чак из 
Ку ви на. Че тврт ком ују тру пре ђе Мо риш и по ста ви да шча ру на 
ле вој оба ли, где до ла зе Ба на ћа ни из Фа џе та, Ка пал на ша и СенМи
клу ша. Пет ком на ноћ, по сле пр вих пе тло ва, од ла зи у Арад, да би 
је сва ну ће за те кло са по ста вље ном да шча ром на ве ли кој пи ја ци, 
где се ску пља свет из се дам по кра ји на.1 

Ма ра је би ла Ру мун ка ко ја је уви де ла пред но сти мул ти кул
ту рал не сре ди не, по год ног ме ста за тр го ви ну. Љу ди су са ра зних 
стра на до ла зи ли на пи ја цу да ку пу ју, а на ро чи то за вре ме ва ша ра:

Ве ли ка је ствар је се њи ва шар у Ара ду! Не ко ли ко не де ља сви 
се о ски пу те ви пу ни су на то ва ре них ко ла, ко ји до но се бо гат ства из 
се дам обла сти да их из ло же на пи ја ца ма и ули ца ма Ара да и на по
ља ни по ред Ара да, где се оку пља ју ко ла са во ћем из око ли не Кри
ше ва и из Мо ри шке до ли не, са др ве на ри јом са Абруд ских пла ни на и 
са жи та ри ца ма из плод не рав ни це, ни жу се бу рад са ви ном из ви
но град ских кра је ва или са ра ки јом са Мо ри ша и го ми ла ју се ста да 
ова ца из Ер де ља, чо по ри сви ња са ли ва да, ер ге ле ко ња од га је них 
на пла нин ским про план ци ма и кр да го ве да што су их до те ра ли 
ис ку сни тр гов ци.

1 Јо ан Сла вић, Ма ра, пре вео Ми лан Па вли ца, Из да вач ко пред у зе ће за 
књи жев ност, Бу ку решт 1963, 6.
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Ка кво мно штво љу ди и ка ква ме ша ви на ти по ва, но шњи и је
зи ка! Као да је ов де сре ди ште зе мље, где се са ста ју све на род но сти. 
У су мрак се око гра да упа ле на хи ља де ва та ра, око ко јих раз го ва
ра ју и про во де вре ме пе ва ју ћи – ту Ру му ни, та мо Ма ђа ри, не што 
да ље Нем ци или Ср би, а ме ђу њи ма и Сло ва ци, па чак и Бу га ри.2

Ла за Ла за ре вић у при по ве ци „Пр ви пут с оцем на ју тре ње” 
та ко ђе опи су је пи ја цу, ме сто где се љу ди оку пља ју, при ча ју, дру
же, про да ју и ку пу ју:

Тај дан био је су бо та.
Кад изи ђох на ули цу, иде свет као и обич но; сва ки гле да своја 

по сла. Сил ни се ља ци до те ра ли ко је шта на пи ја цу. Тр гов ци за виру
ју у вре ће и пи па ју јаг њад. Но вак пан дур де ре се и од ре ђу је где ће 
ко да при те ра ко ла. Де ца кра ду тре шње. Сре тен ћа та иде до бо ша
рем по ва ро ши и чи та да се за бра њу је пу шта ти сви ње по ули ца ма.3 

У ро ма ну Ма ра Сла вић опи су је жи вот Ру му на у Тран си лав
ни ји, где по ред тог на ро да још жи ве Ср би, Ма ђа ри, Нем ци. Они 
се по ред свог ма тер њег је зи ка слу же и ру мун ским и не мач ким. 
На кон од ла ска Ту ра ка са про сто ра та да шње Ср би је, ви де се и даље 
тра го ви пре ђа шњег на чи на жи во та и оно га што су Тур ци „остави
ли Ср би ма у на сле ђе”. Ла за ре вић сли ко ви то опи су је оца Ми тра 
као не ког ко ли чи на Тур чи на, а ко се сво јом по ја вом и обла че њем 
при ка зу је као чо век на ви со ком по ло жа ју, вре дан ди вље ња.

Он, тј. мој отац, но сио се, раз у ме се, тур ски. Чи сто га гле дам 
ка ко се обла чи: џе ма дан од цр ве не ка ди фе с не ко ли ко ка то ва злат
на гај та на; по врх ње га ћур че од зе ле не чо хе. Си лај иша ран зла том, 
за ње га за де ну та јед на хар би ја с др шком од сло но ве ко сти, и је дан 
но жић са сре бр ним ца гри ја ма и с др шком од сло но ве ко сти. По врх 
си ла ја тран бо лос, па ре се од ње га би ју по ле вом бо ку. Чак ши ре са 
сви ле ним гај та ном и бућ ме том, па ши ро ки па ча лу ци пре кри ли ли 
до по ла но гу у бе лој ча ра пи и плит ким ци пе ла ма. На гла ву ту ри 
ту нос, па га ма ло на кри ви на ле ву стра ну, у ру ка ма му або носчи бук 
с та ку мом од ћи ли ба ра, а с де сне стра не под по јас под ву че на, зла
том и ђин ђу ва ма из ве зе на ду ван ке са. Пра ви ки цош! 4

О Ла за ре ви ће вим де ли ма Јо ван Скер лић пи ше:

2 Исто, 121.
3 Ла за К. Ла за ре вић, Иза бра не при по вет ке, Школ ска књи га, Но ви Сад 

2015, 41.
4 Исто 29.
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Са ма лим из у зет ком све ње го ве при че има ју тај оп шти оп ти
ми стич ки ка рак тер. Чо вјек је од при ро де ро ђен до бар; он мо же скре
ну ти са пу та те сво је уро ђе не до бро те, али на дну ср ца сва ко га, па 
и нај го рег гре шни ка, ти ња све ти пла мен до бра. Тре ба ње жне и вје
ште ру ке, до брих и бла гих ре чи, па да се зло из ко ри је на иш чу па, 
и да се гри је шник пре по ро ди, да се ан ђео ја ви у чо ве ку, у свем сво
јем сја ју и љи љан ској бје ли ни. Ла за ре ви ће ве при че нам углав ном 
по ка зу ју на гле и спа со но сне кон вер зи је за блу де лих и гре шни ка, 
ко је љу ди од до бра ли је пом пре ди ком или вје што уде ше ном сце ном, 
вра ћа ју на пут вр ли не.5 

Ла за ре вић је по про фе си ји ле кар, па се, при род но, ба вио здра
вљем те ла али и ду шев ном стра ном би ћа, уво де ћи ју на ке у тај духов
ни свет, у ко ме се уз по моћ Бо га и по ка ја ња чо век вра ћа на пут ве ре. 
Го ра на Ра и че вић у књи зи Ла за Ла за ре вић ју нак на ших да на ис ти че: 

Као ле кар, Ла за Ла за ре вић је схва тио да не по сто је са мо боле
сти те ле сне већ и ду шев не, а био је и то ли ко про ниц љив и ис ку сан 
да на слу ти да се ове дру ге не ле че скал пе лом или пу шта њем кр ви... 
Знао је он да се под руч је ду хов но сти и ду шев но сти људ ске кре ће 
на гра ни ци из ме ђу ра су ђи ва ња и осе ћај но сти и да емо ци је у ве ли
кој ме ри кри ју тај ну о ре ша ва њу чо ве ко вих кон фли ка та – ка ко са 
са мим со бом та ко и са дру ги ма.6 

Сла ви ће ва мај ка је из све ште нич ке по ро ди це, те он та ко ђе, 
као и Ла за ре вић, на гла ша ва ду хов ни па три ја хал ни свет, ко ји је је
ди ни ис пра ван, а у ко јем ју на ци про на ла зе „се бе” и свој иден ти тет. 
Сла вић на ефек тан на чин опи су је уну тра шњу бор бу ко ја се од и
гра ва у чо ве ку. То пли на по ро дич ног до ма је вр ху нац сре ће и ми ра, 
што ру мун ски и срп ски пи сац уни вер за ли зу ју у вред ност, ко ја ре
пре зен ту је је ди но што је ва жно, што оста је и тра је. Жи вот не са
пут ни це по ста ле су те мељ оп стан ка по ро ди це, јер се же не уз ди жу 
до ни воа спа си тељ ки. Ра ди се о ли ко ви ма Пер си де и Ма ри це.

Лик Пер си де у ро ма ну Ма ра, као и лик Ма ри це у при по ве ци 
„Пр ви пут с оцем на ју тре ње”, ви ди мо као ли ко ве же на ко је су се 
бо ри ле за сво је бра ко ве и го ли оп ста нак по ро ди ца. Обе су по бо жне 
же не, ко је не ви де свој жи вот из ван бра ка. Брак за њих пред ста вља 
све ту ин сти ту ци ју за ко ју су спрем не да учи не све што се од њих 
тра жи. По ро дич ни жи вот за њих је зна чио за јед ни штво му шкар ца, 

5 Јо ван Скер лић, „Ла за К. Ла за ре вић – Књи жев на сту ди ја”, У: Ла за К. Лаза
ре вић, Иза бра не при по ви јет ке, Ма ти ца Хр ват ска, За греб 1914, 21.

6 Го ра на Ра и че вић, Ла за Ла за ре вић ју нак на ших да на, Ака дем ска књи га, 
Но ви Сад 2007, 28.
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же не и де це. Стреп ња за су тра шњи цу на те ра ла их је да бу ду ја ке 
же не ко је мо гу да под не су све не да ће.

Пер си да и Нацл отво ри ли су крч му код Со ла не, где су за јед
нич ким ра дом жи ве ли од ње. Пер си да је би ла вред на и пред у зи
мљи ва же на ко ја је мно го ли чи ла на мај ку Ма ру, те ни је про шао 
дан у ко јем не би све за пи са ла, из ра чу на ла тро шко ве и при хо де. 
Ме ђу тим, уви де ла је да ра чу ни ра сту а да је за ра да ма ла, јер Нацл 
ни је на пла ћи вао сво јим дру го ви ма пи ће и хра ну. 

Још не што је уз не ми ра ва ло Пер си ду. Про чу ло се да Нацл 
да је ве ре си ју, а то је би ло до вољ но да љу ди на ва ле. Из да на у дан 
ра сла је не са мо сво та ду го ва, већ и број ду жни ка од ко јих су се на 
је дви те ја де мо гле из ву ћи па ре.7

Ма ри ца, с дру ге стра не, ни је ра ди ла и бри ну ла се о де ци, али 
је во ди ла до ма ћин ство и уви де ла број не про бле ме.

Ми смо већ би ли огу гла ли, са мо је ма ти пла ка ла и бри ну ла 
се. Ка ко да ни је, бо лан? Тр го ви на за ба та ље на. Мо мак се је дан по 
је дан од пу шта. Све иде као у не срећ ној ку ћи, а нов ци се тро ше као 
ки ша [...] Ду ћан го то во и не ра ди. Зар ја – ка же мој отац. – Да ме рим 
ге ја ку за два ест па ра чи ви та? 8 

И Пер си да и Ма ри ца су стрепeле за ег зи стен ци ју сво јих до мо ва:

Ни је мо гла да оста ви сви ње глад не, ни је мо гла да крч му и чи
та во до ма ћин ство пре пу сти слу га ма, мо ра ла је да оста не док се он 
не вра ти. „Ах ка кав чо век!?” ре че нај зад. „Све га ће га опљач ка ти!” 
Прах и пе пео ће се на чи ни ти чим ја одем!9 

Ма ри ца: „Е, те шко ме ни! Да ће све што има мо, па под ста рост 
да пе рем ту ђе ко шу ље!”10 

Тра ди ци о нал на и па три јар хал на дру штва на ла жу да же на 
оста је у окви ри ма при ват не сфе ре, ве за на за ку ћу и де цу, слу жи 
му жу и по ро ди ци и под ра зу ме ва се да се жр тву је. У окви ри ма 
па три јар хал не кул ту ре основ ни жен ски за да так је да бу де до бра 
мај ка и до ма ћи ца.11 По жељ но је да же на бу де не при мет на, да ле ко 

7 Ј. Сла вић, нав. де ло, 262
8 Л. К. Ла за ре вић, нав. де ло, 36.
9 Ј. Сла вић, Ма ра, 278.
10 Л. К. Ла за ре вић, нав. де ло, 33.
11 Жар ко Тре бје ша нин, Пред ста ва о де те ту у срп ској кул ту ри, Ју го сло

вен ски цен тар за пра во де те та, Бе о град 2002, 93–103.
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од јав ног, дру штве ног жи во та, да бу де скром на, по слу шна, тр пе
љи ва, по жр тво ва на. Осим то га, тре ба ло би да са ма осе ти да је ма ње 
вред на од му шкар ца. За то брак у та ко уре ђе ним од но си ма нај че
шће по ста је об лик де гра да ци је же не (уме сто афир ма ци је и по твр
ђи ва ња), јер же на по ста је за ро бље ник по ро ди це и по ро дич них 
од но са.12 Та да шњи срп ски кул тур ни обра зац ни је афир ми сао дру
штве ну про мо ци ју жен ске де це по сред ством ре дов ног шко ло ва ња.13 
Ве ли ки до при нос иде а ли за ци ји па три јар хал ног и за дру жног жи
во та у дру гој по ло ви ни XIX ве ка да ла је срп ска се о ска при по вет
ка. Ме ђу тим, иа ко се жи вот у за дру га ма иде а ли зо вао и у јав но сти 
афир ми сао, па и пу тем књи жев но сти, сре ди ном XIX ве ка у Ср бији 
за дру ге ни су би ле ни ти чвр сте, ни ти трај не.14 

Пер си да је про то тип мо дер не же не ко ја се усу ђу је да пре кр ши 
дру штве не кон вен ци је и по ко ри се сво јим осе ћа њи ма. Не узи ма у 
об зир дру штве ну, ет нич ку и вер ску стро го ћу вре ме на у ко јем живи. 
Кроз њен из бор Нац ла Сла вић ипак пре но си соп стве ни иде ал, ко ји 
по чи ва на то ме да све на ци о нал но сти жи ве у до бром раз у ме ва њу, 
а да раз ли ке у вер ској или ет нич кој при пад но сти не спре ча ва ју емо
ци о нал но ис пу ње ње и осни ва ње по ро ди ца. При ме ћу је мо да Сла вић 
пред ста вља сли ку же не по го ђе не ве ли ким тран сфор ма ци ја ма на 
ни воу се о ског дру штва, али ко ја у од но су на њих ни је пот пу но пора
же на; она увек на ла зи сред ства да из др жи у дру штву ко је се ме ња.

Кроз лик Ма ри це Ла за ре вић об ли ку је тип мај ке ко ја се че сто 
ар гу мен то ва ним из ра жа ва њем ста во ва опи ре му жу и не пре кид но 
га осло вља ва лич ним име ном. Та кво по на ша ње уда те же не су прот
но је пра ви ли ма па три јар хал не нор ме. Сла вић то та ко ђе чи ни, јер 
Пер си ду пред ста вља као по бо жну же ну ко ја је од ра сла у ка то лич
ком ма на сти ру, али ко ја се с дру ге стра не сва ђа с му жем Нац лом, 
фи зич ки об ра чу на ва с њим и по ка зу је бор бе ност.

Ла за ре вић је опи сао лик Ма ри це ко ја се опи ре му же вље вој 
вла сти и су ко бља ва се са Ми тром ди рект ним го во ром. Она је бла
га, по ни зна и ћу тљи ва. С пу но љу ба ви се од но си пре ма де ци и 
не пре ста но је за бри ну та. Жи ви у стал ном стра ху да ће по ро ди ца 
оста ти без иче га уко ли ко муж Ми тар на ста ви да се коц ка. На рав
но, све то по ти ску је у се би, јер уко ли ко се усу ди да при го во ри 
му жу, стра ху је због ње го ве ло ше на ра ви. Ма ри ца пре кли ње Ми тра 
да оста ви кар та ње: 

12 Иван Ши ја ко вић, „Но ва под руч ја су ко ба из ме ђу му шкар ца и же не”, 
Те ме, 29, 3, 2005, 323–336.

13 Ми лош Не ма њић, На пра гу срп ске ин те ли ген ци је XIX ве ка – то по гра
фи ја и со ци о гра фи ја, За пи си, Бе о град 2008, 220.

14 Алек сан дра Ву ле тић, По ро ди ца у Ср би ји сре ди ном 19. ве ка, Исто риј ски 
ин сти тут, Бе о град 2002, 66.
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– Ми тре, та ко ти Бо га, та ко ти ове на ше де це, оста ви се, бра те, 
дру го ва ња с ђа во лом. Ко се ње га др жи, гу би и овај и онај свет. Ено 
ти Јо ве кар та ша па гле дај! Она кав га зда, па сад спао на то да пре грће 
ту ђу ши шар ку и да ку пу је по се ли ма ко же за Чи фу те. Зар ти, за бо га, 
ни је жао да ја под ста рост че кам од дру гог ко ру хле ба и да ова наша 
де чи ца слу же ту ђи ну?... – Па он да по че је ца ти. [...]

– Знам, Ми тре бра те, – ка же она ми ло стив но – али хо ће ду шма
ни све да од не су. Оста ви се, бра те, та ко ти ове на ше не ја чи, про кле
те кар те! Знаш да смо ми на на шој гр би ни и кр ва вим зно јем сте кли 
ово кро ва над гла вом, па зар да ме ко је ка кве изе ли це из мог до бра 
ис те ра ју?.15

Нацл је био све стан да упро па шћа ва и свој и Пер си дин жи вот 
кар та ју ћи се и опи ја ју ћи се у ка фа ни, али ни је имао сна ге да се по
пра ви. Сам јој го во ри да је све стан шта тра жи од ње га: „Пр во је да 
се ви ше не кар там – пре ки де он, при ди гав ши се ма ло у по сте љи”.16 

На кон што их је те о лог Ко дре а ну тај но вен чао, Пер си да и 
Нацл од ла зе у Беч, уве ре ни да ће се са ми сна ћи. Ме ђу тим, у Бе чу 
дво је мла дих от кри ва ју да се не по зна ју до вољ но и да не ће мо ћи 
да пре бро де све про бле ме ко ји им се ја вља ју у жи во ту. Нацл по
ста је на си лан, не ма ран и не ис пу ња ва брач не оба ве зе. Та ко ће се 
по на ша ти ка да се вра ти у зе мљу, упр кос то ме што Пер си да оста је 
труд на. За раз ли ку од Нац ла, Пер си да се до ка зу је као од лич на 
су пру га, вред на и про ми шље на. Она схва та да су ин те гра ци ја у 
за јед ни цу и по ми ре ње са ро ди те љи ма усло ви да бу ду по ро ди ца. 
То је раз лог што она не на пу шта му жа. Све сна је сво јих ду жно сти 
и због лич ног диг ни те та не уни шта ва брак.

Пер си да је за сво је по ро дич не не да ће лек про на ла зи ла у ве ри 
и мо ли тви, док је Ма ри ца про на ла зи ла мир у не пре ста ној за хвал
но сти Бо гу што има до бру и здра ву де цу. 

Ма ри ца је пра ти ља му жу, ко ји је сам иза брао пут ко јим иде 
ње го ва по ро ди ца. Она не ма пра во из бо ра. У на сло ву при по вет ке не 
спо ми ње се мај ка, али ње на су штин ска уло га до ла зи до из ра жа ја 
на кра ју при по вет ке. Јо ан Сла вић, с дру ге стра не, ро ман на зи ва по 
мај ци Ма ри, као же ни ко ја има уло гу и оца и мај ке јер је оста ла 
удо ви ца.

У то до ба, срп ска мај ка и удо ви ца ни је има ла пра во да бри не о 
сво јој де ци, већ је до би ја ла ту то ра, за кон ског ста ра те ља де це, чак 
и кад је сво ју ро ди тељ ску уло гу бес пре кор но оба вља ла.17 Ма ри ца 

15 Л. К. Ла за ре вић, нав. де ло, 35.
16 Ј. Сла вић, нав. де ло, 268.
17 Ма ри ја Дра шкић и Ол га По по вићОб ра до вић, Прав ни по ло жај же не 

пре ма Срп ском гра ђан ском за ко ни ку (1844–1946). Ср би ја у мо дер ни за циј ским 
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је све сна да и њен жи вот и жи вот ње не де це за ви се од Ми тра, па 
за то мо ра да га спа се.

Пер си да не ви ди свој жи вот без му жа, без об зи ра на ње го во 
по на ша ње, по ни жа ва ња, уда ра це ко је до би ја. Она оста је вер на 
му жу и уло зи ко ју има у по ро ди ци. Иа ко је до би ја ла ба ти не од су
пру га, то ли ко да је пр ву бе бу из гу би ла, за њу ни је дан дру ги му
шка рац ни је по сто јао. За Пер си ду „ни је по сто јао дру ги му шка рац 
на све ту, без бра ка не ма жи во та, а са мо с њи ме она је мо гла да 
за ми сли свој брак”.18 Све је тр пе ла јер га је во ле ла.

Ове две хе ро и не су по ку ша ва ле вла сти тим сна га ма да про
ме не сво је му же ве, али је ди но што су ус пе ле док су им му же ви 
би ли окре ну ти ноћ ном жи во ту и кар та њу је сте да са ме фи зич ки 
про пад ну. Пер си дин фи зич ки из глед се из ме нио:

По што је мно го ра ди ла, ма лопо ма ло из гу би ла је свој љуп ки 
из глед; ди жу ћи ча бро ве са во дом и лон це са ва тре, пре ме шта ју ћи 
сто ло ве с јед ног ме ста на дру го, при хва та ју ћи се сва ког по сла, она 
је по ста ла сна жни ја, кру ћа али исто вре ме но у из ве сном сми слу и 
чвор но ва ти ја, као још мла до ста бло ко је је ду го би ло из ло же но уда
ри ма ве тра. Ни по кре ти јој ни су би ли они ста ри; хо да ла је бр же, 
ду жим ко ра ком и чвр шће, кад би не што узи ма ла – узи ма ла би 
це лом ру ком и окре та ла би се на пе та ма кад би хте ла да се окре не. 
Јед но је ди но се код ње са чу ва ло: и сад је хо да ла ус прав но, као не
ка кав гре на дир. [...] Про ме ну је ви де ла са мо кад би се по гле да ла у 
огле да ло: не ка да окру гли обра зи би ли су јој са да спљо ште ни, она 
ру ме но бе ла ко жа по жу те ла и не ка ко се за тег ну ла, оне круп не очи 
ја ко су јој ис ко чи ле из гла ве; при ме ћи ва ло се да је не кад би ла ле па; 
ни са да ни је би ла ру жна: али цвет је увео и цвет ни ли сти ћи по чели 
су да опа да ју.19 

Ми ша о Ма ри ци го во ри сле де ће:

Али опет не што ми је та ко те шко би ло гле да ју ћи мо ју мај ку и 
се стру: чи сто по ста ре ле, бле де, ту жне, озбиљ не. Ни куд под бо гом 
не иду, па и на сла ву сла бо ком да иду [...] А на ша ма ти се ди с на ма у 
дру гој со би; очи јој цр ве не, ли це бле до, ру ке су хе, и час пô по на вља:

„Бо же, ти на ма бу ди при ја тељ!” [...] Ис пи је не у ли цу, очи упа
ле па гле да ју стра хо ви то упла ше но. Пре ма ово ме је ни шта оно кад 
ми је стриц умро [...] Мо ја ма ти и се стра бле де као кр пе, очи им 

про це си ма 19. и 20. ве ка, књи га 2, По ло жај же не као ме ри ло мо дер ни за ци је, Ин
сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је, Бе о град 1998, 11–26.

18 Исто, 334.
19 Исто, 266–267.
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вла жне, ли це као од во ска, кр ше пр сте, иду на пр сти ма и ни шта 
не го во ре, са мо што ша пу ћу не ке по бо жне ре чи.20 

Пер си да и Ма ри ца су сту бо ви по ро ди це, же не ко је сво ју поро
ди цу ди жу из пе пе ла, за рад ве ре у ин сти ту ци ју бра ка. Док су им 
му же ви про во ди ли но ћи у кар та њу, Ма ри ца и Пер си да су по ку ша
ва ле да про на ђу из лаз. По ве зу је их го ру ћа же ља да пре ва зи ђу своје 
ста ње и пре жи ве у му шком све ту. Као и мај ка Ма ра, Пер си да је 
сна жна лич ност, код ко је до ми ни ра ју ње ни глав ни ква ли те ти: пре
да ност, про ми шље ност и сна жна во ља, за хва љу ју ћи ко јој успе ва 
да са вла да све жи вот не пре пре ке. Љу бав ко ју Пер си да и Ма ри ца 
осе ћа ју пре ма сво јим му же ви ма ис ка зу је се ти ме што су оста ле у 
бра ко ви ма упр кос ве ли ким ис ку ше њи ма.

Пи сци не улеп ша ва ју сли ку по ро ка са ко ји ма се су о ча ва ју 
Нацл и Ми тар. На про тив, њи хо ве уну тра шње бор бе из ла зе на по
вр ши ну, би ва ју ви дљи ви је чла но ви ма по ро ди це, же ни, де ци и сре
ди ни у ко јој жи ве.

Ми тар и Нацл су има ли сво је дру штво за кар та ње са ко јим 
су про во ди ли но ћи. 

... у ка фа ну сва ко ве че. Ве че ра мо, он ту ри чи бук под ле ву ми
шку, за де не ду ван ке су под по јас, па хајд! До ла зио је ле ти у де вет, 
а зи ми и ра ни је, али не ки пут пре ва ли и по ноћ, а ње га не ма. То је 
мо ју си ро ту мај ку и се стру пе кло – ја вам се он да још ни сам раз у
ме вао у лум по ва њу. – Ни кад оне ни су за спа ле пре не го он до ђе, па 
ма то би ло у зо ру .21 

Ка да би за ра дио на кар та њу, Нацл би био рас по ло жен, а Пер
си да се осе ћа ла увре ђе ном при по ми сли да он кар та њем узи ма 
но вац од љу ди ко ји до ла зе у ње го ву ку ћу.22 

Би ло ка ко му дра го, тро шко ви су ра сли, а Пер си да би за дрх
та ла кад би ви де ла кар те.23

Ни је би ло на све ту ства ри ко ју би Пер си да те же под но си ла 
од кар та ња; али ни је има ла куд; са да је мо ра ло та ко да бу де: док се 
она ба ви ла по сло ви ма крч ме, он је мо рао да уга ђа го сти ма.24

Обо ји ца су спрем ни да ри зи ку ју соп стве ни дом ка ко би мо гли 
да се коц ка ју. Ми тар би до би јао и гу био на коц ки. Ни је ни ко ме 
по ла гао ра чу не за сво је по ступ ке, јер је био ау то ри тет у ку ћи и 

20 Л. К. Ла за ре вић, нав. де ло, 36–40.
21 Исто, 32.
22 Ј. Сла вић, нав. де ло, 262.
23 Исто.
24 Исто, 261.
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рас по ла гао је имо ви ном. Нацл је ра дио шта је же лео и то је Пер
си ди дао ја сно до зна ња. 

Пре ко да на је се део са го сти ма и из ла зио је по не кад, не ма јући 
ни ка ква по сла, у град, а ве че ри би про во дио са при ја те љи ма, че сто 
до ду бо ко по сле по но ћи. И по што та ко, без ика ква по сла, љу ди не 
мо гу да се де, он се, за љу бав сво јих при ја те ља, ода де кар та њу.25 

Но ћас је остао да се кар та са Бин де ром из по ре ске упра ве, са 
Фран цом плат на ром и са Лу го жа ном, сточ ним тр гов цем, ко ји је 
имао до ста но ва ца, јер је по шао у Зам, да ку пи во ло ве. Ју трос ка да 
сам уста ла, за те кла сам их где се још кар та ју, ћут ке, из ну ре ни, ис
пи је них ли ца и жу ти као во сак. На ро чи то су би ли про па ли Франц 
и Лу го жа ну, јер су мно го из гу би ли и још увек гу бе. То су ти кар те: 
не мо жеш ни шта; кад јед ном по ђе на о па ко, ни ка ко да ста не. Али 
упра во они су на сто ја ли да се на ста ви кар та ње, јер су хте ли да им 
се сре ћа окре не. Ја сам ки пе ла у се би, јер ми их је би ло жао. Ви дела 
сам да их кар та не ће и зна ла сам да им се ни сре ћа не ће окре ну ти. 
А ве лик је грех узи ма ти та ко но вац од љу ди! Раз у мем да се кар таш 
и да ти про ђе вре ме; раз у мем да се кар таш кад не знаш да ли ћеш 
до би ти или из гу би ти; али је по длост кар та ти се кад знаш да ћеш 
са мо за ра ди ти. Да кле на чи ни ла сам Нац лу знак да пре ста не. Он се 
пре тва рао да ме не раз у ме. Још ма ло сам ћу та ла, још ма ло сам тр
пе ла, али ни сам мо гла да их оста вим, по што сам ви де ла да ни је дан 
од њих не зна шта чи ни.26

Ми тар је ра ни је био са свим дру ги чо век, ко ји се бри нуо за 
сво ју по ро ди цу. Мо же мо ре ћи да Ми тра и Нац ла осим коц ка ња 
по ве зу је то што су обо ји ца сво јим по ступ ци ма до ве ли сво је по ро
ди це до иви це ег зи стен ци је.

Ла за ре вић у при по ве ци ко ња на зи ва кљу си ном, ли ва ду пу сто
ли ном, са мо дом не ма по грд но име, јер је дом све ти ња. Ма ри ца 
по ру чу је му жу Ми тру: „Ка ко је све до шло та ко је и оти шло, ва жни 
смо нас дво је и на ша де чи ца. Ка ко смо све из гу би ли та ко ће мо све 
и по вра ти ти до кле год је це ла по ро ди ца на оку пу.” Фи зич ки кон
такт с Ми тром за ко јим је Ма ри ца ва пи ла са да Ла за ре вић ста вља 
у срж по ка ја ња: „Отац се ма ло за не се па се на сло ни на ра ме ма те
ри но”.27 Ми тар при зна је да не мо же ви ше и да му је по треб на 
Ма ри ца као осло нац да се из ву че из ове си ту а ци је у ко ју је до вео 
по ро ди цу. Ма ри ца га хва та за ру ку, пру жа ју ћи му по моћ и ве ру да 
мо гу све за јед но да пре бро де. 

25 Исто. 
26 Исто, 323.
27 Л. К. Ла за ре вић, нав. де ло, 45.
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Сла вић, на спрам Ла за ре ви ћа, пред ста вља Нац ла са по кај нич ком 
мо ли твом упу ће ном Бо гу. Све стан је да не мо же сам да се отрг не 
од кар та ња и опи ја ња и да не за слу жу је ни шта до бро на овом све
ту, па чак ни де те ко је тре ба да се ро ди. Не за слу жу је да бу де отац 
јер је из не ве рио и Пер си ду и се бе:

„Го спо де!” ре че он очи ју пу них су за, „ка зни ме не, ка зни ме са 
свом стро го шћу, али оста ви ње га, чу вај га, др жи га, па ма кар би ло 
и сле по, су лу до, са ка то, са мо да ли чи на чо ве ка, јер, ипак, тво је је, 
јер ипак, за те бе ће га чу ва ти та јад на же на”. За тим ти хо, ко рак по 
ко рак, га зе ћи на пр сти ма, стег ну та ср ца и дрх те ћи це лим те лом, 
при ђе кре ве ту да ви ди де те. Шта је мо гао да ви ди? [...] – За што, 
Бо же, то ли ка до бро та? Ја је не за слу жу јем! – ре че он, ду бо ко га нут, 
и не мо га де да об у зда плач [...] – Ах Го спо де! – ре че он ру мун ски. 
– Опро сти ми, Пер си да, што сам те про бу дио, али ви ше не мо гу! 
Не мо гу ви ше! – ре че и бри зну у плач ко ји га је гу шио. Пер си да 
пру жи ру ку и ухва ти га за ми ши цу, као да се пла ши ла да ће оти ћи, 
а она хо ће да га за у ста ви, да га за др жи, да га не пу сти. – Ис пла чи 
се, би ће ти лак ше – ре че за тим. – Му шко је, ви де ћеш са мо ка кав 
мо мак! Не ка, ви де ћеш ка ко ће од сад све би ти дру га чи је.28 

Ко нач но, ро ђе њем де те та Нацл је по стао по ро ди чан чо век, 
ко ји је по пр ви пут пре у зео од го вор ност. Бла го слов њи хо вог до ма 
и по ро ди це за вр ша ва се кр ште њем де та та у цр кви, где ко нач но 
Пер си ди на жр тва ко ју је тр пе ла све вре ме с Нац лом до ла зи до 
из ра жа ја, јер ви ди ре зул тат сво јих ва па ја и мо ли та ва Бо гу. Нацл 
и Ми тар, сло мље ни и по ра же ни у сво јим гре си ма и по ро ци ма, 
при зна ју гре шке, те уз по моћ Бо га и су пругâ до би ја ју но ву шан су 
и мо гућ ност да ис пра ве од но се уну тар по ро ди ца. 

За сре ћан брак и по ро ди цу ни је до вољ на са мо љу бав, ма тери
јал на до бра, здра вље уку ћа на, ку ћа, зе мља, по сао, ако не до ста је 
ду хов ни део ко ји по ро ди цу одр жа ва у ми ру и спо кој ству. И Сла вић 
и Ла за ре вић по ро дич но ог њи ште пред ста вља ју као иде ал здра вог 
дру штва и на ци је.

Ла за ре вић Ма ри цу на зи ва „бо жи јим све цем”,29 ко ји ду хов ним 
ре чи ма пре о бра жа ва Ми тра и на го ва ра да од у ста не од са мо у би
ства. Сто га Ла за ре вић за вр ша ва при по вет ку сли ком мај ке ко ја се 
уве че мо ли, уз све ча ни де таљ ка да јој се „по ли цу раз ли не ка ко бла
жен ство и не ка ка све тлост, а ме ни се учи ни да је Бог по ми ло вао 

28 Ј. Сла вић, нав. де ло, 340–341.
29 Л. К. Ла за ре вић, нав. де ло, 45.
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ру ком, и да се све тац на сме ши, и да ажда ја под ње го вим ко пљем 
зе ’ну”30 и цр кве ном не дељ ном слу жбом, где отац Ми тар сим бо ли ком 
цр кве них зво на за по чи ње но ви жи вот, од ла зе ћи у цр кву са де цом. 

Сла вић у ро ма ну Ма ра ве ру је у љу де и у то да они мо гу да се 
про ме не. По ред то га што је се бе на зи вао ни тко вом ко ји не за слу
жу је Пер си ди ну љу бав, до био је на по клон од Бо га пре ле пог здра вог 
си на, за ко јег је ми слио да се не ће здрав ро ди ти: „Као да га је ви део 
обо га ље на, кри во у ста, са на ка зним ли цем, за ми сли га као пра во 
стра ши ло”,31 све због пат њи ко је је при ре дио Пер си ди. Кр ште њем 
де те та у цр кви и по ми ре њем две ју по ро ди ца, мај ке Ма ре и Ху бе
ра и Ху бе ров ке, Нацл пре у зи ма од го вор ност ко ју до би ја као гла ва 
по ро ди це, по ла же мај стор ски за нат и по чи ње да во ди ме са ру. Моћ 
про ме не ви ди мо ка да Ма ра, ко ја се то ли ко про ти ви ла том ме шо
ви том бра ку и Нац ла на зи ва ла „по га ни Шва ба!”,32 ме ња ми шље ње.

По вра так је дин ке пред ста вља ду шев но и мо рал но ис це ље ње. 
По је ди нац се на кон стран пу ти це вра ћа по ро ди ци: „Ла за ре вић ду
бо ко ве ру је да је чо век у су шти ни, у са мом ко ре ну сво га би ћа до бар, 
а да се је ди но оса мље ни ци, огре зли у по ро ку, не да ју по пра ви ти”.33 
Ко ју год гре шку да ју нак на пра ви, по ро ди ца је је ди но ста бил но 
ме сто и осло нац.

У ра ду су пре до че не слич но сти из ме ђу ро ма на Ма ра и при по
вет ке „Пр ви пут с оцем на ју тре ње”, пре ко упо ред не ана ли зе лико
ва Пер си де и Нац ла из Сла ви ће вог ро ма на на спрам ли ко ва Ма ри
це и Ми тра из Ла за ре ви ће ве при по вет ке. Мо же се ре ћи да су пи сци 
ус пе ли да фи ном ин ту и ци јом об у хва те ре а ли стич ну сли ку Ру му на 
и Ср ба кра јем 19. ве ка, у ко јој нај ва жни је ме сто за у зи ма по ро ди ца, 
јер она пред ста вља основ ни ну кле ус на ци о нал не за јед ни це. Ла за
ре ви ће ва и Сла ви ће ва ре ли ги о зност, мо рал и ду хов ност же на над
ја ча ли су сва ки по рок и пре пре ку и уз ди гли су лик же не на пи је
де стал, као услов да по ро ди ца бу де срећ на.
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30 Исто 67.
31 Ј. Сла вић, нав. де ло, 340.
32 Исто, 95.
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